

彼得后书3章之一封闭VS开放

大海的召唤2211

各位朋友，早安！我们第九次灵修《彼得后书》，也是我们第一次灵修《彼得后书》第3章。这一次我们读3章的1到10节，求上帝带领我们。

在我的书房可以看到两个半空的标志：右前方是手机的信号塔，左前方是十字架。右前方的信号塔不断发布这样的消息：“这个世界是永恒的，物质是永恒的，历史是无穷无尽地向前发展的；所以在这个无限永恒的世界里，你一定可以实现你的梦想，这个世界会不断成全你！”但我左前方的十字架却一再提醒我两个根本真相，那就是：“主耶稣已经来过这个世界，他死又复活了；第二个真相是他还要再来！”我们常常会忘了这两个真相。

而彼得在《彼得后书》3章1到10节，就是要来告诉大家：“主还要再来！”这是一个需要被隆重提示的事实。因为对初期教会来说，基督再来的信息对他们极其重要。他们不断地以“主啊，我愿你来！”作为他们迫切祷告的内容之一。他们不但没害怕这事，反而紧紧抓住，视之为他们信仰的高潮。所以整个新约不断强调主要再来，而且主一定会再来。这世界和其上的情欲都要过去，唯独遵行上帝旨意的永远长存。

不过在彼得写《彼得后书》的时候，我们看到那时候的读者中，那些假教师不断反对主再来的信息。从何得知？第一，他们讥诮主再来的消息，也就是他们散播着怀疑的论调，告诉人说，所谓那么严肃相信信仰有什么用？他们甚至讥诮神的刑罚和审判，慢慢上升到亵渎，以致就变得常常满不在乎。他们觉得信仰不需要这么严肃和呆板。第二，他们随从私欲，也教导人随从私欲，他们推销这以人为本的享乐主义，讥诮着最终审判的观念。他们根本忽略了人需要向神交账，也在实际生活中拒绝主再来的事实。第三，他们相信这世界和历史的永恒。他们说：“主要降临的应许在哪呢？”他们说：“从列祖睡了以来，万物与起初创造的时候仍是一样。”他们认为万物与起初创造的时候一样，就表示上帝不会介入，上帝也不会对历史有干预。

这样一种封闭的宇宙观和当时的伊壁鸠鲁主义混合在一起，成为很多人的世界观。伊壁鸠鲁作为希腊的哲学大师，他的名言就是人不能活着经历死亡。既然你死的时候就不存在了，所以也不需要死亡有焦虑。而你活着的时候表明你活着，又没有死亡这回事，所以能活一天就算一天。他们千方百计不让上帝主宰整个世界，也不让神介入、闯入历史。他们认为历史宇宙都是永恒的。正是这种封闭的世界观，导致了后来进化论的兴起，甚至他们这种封闭的世界观喧嚣尘上，到了都在教会中蔓延的地步（不少人教导神导进化论，包括我很尊敬的提摩太·凯勒牧师，他也是神导进化论的持守者，可以参看他的名著《为何是他》）。

彼得必须要批评这错误的 worldview，以此来捍卫《圣经》纯正的真理。彼得是从哪些方面来讲呢？

第一，它透过《圣经》来强调《圣经》真理和主带来的真实。彼得提醒读者基本的教义和属灵真理，激发他们回到纯正的教导，以此对抗错误的教导。他强调末世审判是《圣经》的纯正真理，也强调这纯正真理，是藉着圣先知和使徒来传给众人的。既有旧约先知的传讲，也有使徒的传讲，因此关乎生命敬虔的事都已经传递出来了。所以大家应该重视，并忠实接受。

第二，彼得强调，从历史来说，上帝从他的话和水创造了宇宙，也曾经用水来审判挪亚时代的人。因此水就成为上帝使用的一种媒介，一种工具。所以在到宇宙往前发展的时候，上帝这一次会藉着火来审判整个宇宙和世界。凡有形质的都要被烈火消融化，地和其上的万物都要烧尽。请注意，彼得强调的是上帝可怕的审判，而不只是强调宇宙会有结束，地球会消失而已。这可怕的审判最终会显现出来，表明神是宇宙的主宰，它可以使用水，当然也可以使用火。而且我们透过新约也看到，主耶稣来的时候脚下除了有云，也的确是火。

第三，彼得强调上帝的时间表跟人类的时间表是不同的。因为主看一日如千年，千年如一日。正如路易斯说的，我们拥有的是电影或者电视剧的时间表，是由导演安排的时间流。而这个导演写着电影里边的上千年，也许只用几秒钟来写，或者用半秒钟来构思而已。所以我们千万不要只是活在这个电影、电视的时间中，而忘了导演的时间表，他会随时切入，也会随时拔掉影视剧的插头，随时断电。他会介入和闯入，所以当我们谈到末世的时候，一定要想到向神开敞的重要性。

第四，彼得强调神的应许，表现了神愿意人悔改，不愿人沉沦的这种慈悲和怜悯。这不是故意的拖延，乃是给人悔改的时间，好让人趁着还有今日能够来悔改。所以最后彼得强调：主必定审判，这是确定无疑的，因为主的日子会像贼一样来到。在旧约中19处，新约有4处提到“主的日子”，先知们常用这个短语，要么形容临近的审判，要么形容遥远的末世审判。不管是怎样的审判，“主的日子”表明对世界的介入，也表明这个宇宙万物、人类历史都必须向神敞开，而且在上帝里面也无可逃遁。

就着彼得这样的一个整体的讲解，我们迫切需要建立一种末世论的时间观念。所谓末世论的时间观念所强调的是末世已经作为耶稣基督道成肉身和拯救进入这个世界，是上帝闯入这个世界的介入方式。我们在上一次讲到未来已来，上帝的国近了。而“近了”在希腊文中有一个意思是“来了”，已经远远地望见了，就像航空母舰从远方驶过来，你已经远远望见了。

伴随着主耶稣第一次来受苦，受死，死里复活，被接升天，再到主第二次来，这都是末世时间表。这必须成为一个决定性的时间意识，闯入到每一个人的生命和这个时间的历史之中，这就好比是主耶稣带着大军将要发起最后的总攻。所以今天我们是在这样一个大军压城的境况下，来过我们的每一分每一秒。所以我们每一分每一秒本身必须得朝向上帝的时间表。于是世界的正计时变成了倒计时，每个人都必须被唤醒，有一种迫切要向上帝交账的意识。也就是每日每时每刻，朝向随时向神交账这样一种观念而活，而最根本的是向神敞开，不是封闭在自我、人类世界的历史形态的封闭模式之中，而是向上帝有敞开和觉醒。

这正是今天我们迫切需要的，弟兄姊妹最应该来听到的信息之一。我们要知道在这末世不断会有假教师和我们人性的情欲发痒的倾向，来摧毁这末世论的紧迫感。但是我们不要故意忘记《圣经》所强调的，也要不断地让我们每天带着交账的心来度我们在世的日子。因为主真快要来了，我们不需要去猜，而是需要真切地参与到这一历史终局的过程中。

我们一起来祷告：“天父上帝，谢谢祢使我们知道祢要派基督再来，而且这日子越来越临近了，也求祢使我们的同胞亲人都能悔改，也恩待我们的邻舍。也求祢恩待我们每一个时刻，我们都抱着这样的心，活在此时此刻。愿神动工、带领、怜悯。以上祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”